

LA LIGA AGRARIA

Órgano y defensor de los intereses agrícolas e industriales del país.

Director: D. JUAN FRANCISCO GASCÓN

La agricultura es la más sana, la más útil y la más noble ocupación del hombre.

Es preciso restituir á la tierra en forma de abono lo que ella nos presta en forma de cosechas.

SUSCRIPCIÓN

Madrid, trimestre, 2 pesetas.—Provincias, ídem, 2,50 ídem.—Idem semestre, 5 ídem.—Año, 10 ídem.—Ultramar, un año, 20 ídem.—Extranjero, 25 ídem.—NOTA.—Para evitar molestias, las suscripciones se recaudan á domicilio por medio de nuestros corresponsales.

CÁMARAS AGRÍCOLAS

Se hallan constituidas legalmente en los puntos siguientes: Segovia, Alba de Tormes, Medina del Campo, Ledesma, Salamanca, Vendrell, Barcelona, Mahón, Jerez de la Frontera, Villafranca del Panadés, Tarragona, Madrid, Ciudad, Jumilla, Alcañiz, Valencia, Zaragoza, Palma de Mallorca, Cádiz, Las Palmas (Canarias), Tortosa, Vera, Arbos, Montblanch, Almería, Málaga, Albacete, Logroño y La Sella.

A LOS AGRICULTORES

LA LIGA AGRARIA es el periódico que ha alcanzado más circulación y favor de las clases agrícolas, el que cuenta con mejor información, el más económico y el más enérgico defensor de la agricultura española.

PELIGROS

Todo está en peligro por los abrumadores sucesos que van desarrollándose. En el orden político, las últimas elecciones denuncian un muy grave; en el social, la ruina de infinidad de familias que la depresión de los valores del Estado ha producido, acusan las dificultades del presente; en el internacional, los conflictos que la guerra de Cuba nos puede traer, completan el triste cuadro de los tres órdenes.

ción-fulanista, en las que el único que no estará representado será el país.

LA ALFALFA Y EL TREBOL ROJO

Experiencias de la Granja experimental de Zaragoza.

La instalación de un campo de alfalfa en general algo costosa, por los labores preparatorios que exige para limpiar el terreno de malas hierbas y dejarlo bien removido, así como por el estiércol que se emplea para dar á la superficie las condiciones necesarias para una buena germinación.

Administraciones de bienes nacionales.

519.000 fincas.

Apareció un decreto creando las Administraciones provinciales de bienes nacionales. Se salvó el país. El primer que según él harán los nuevos administradores será inventariar en un registro especial los bienes y derechos del Estado para saber de esta manera que es lo que constituye el haber de la nación.

El cultivo, una vez desarrollada la planta, es análogo para las dos que comparamos, con la sola diferencia de ser menor el número de cortes del trébol, pues se dan dos pequeños al año de la siembra y tres en el siguiente, ó sean cinco en total durante el período que comprende ordinariamente su cultivo, mientras que se dan siete á la alfalfa.

El dalledo ó siega es más costoso en el trébol que en la alfalfa, por el mayor desarrollo que alcanza el primero y la flexibilidad de sus tallos, pero este mayor coste queda en parte compensado por el menor número de operaciones que hay que efectuar.

A pesar de la diferencia marcada que existe en el número de cortes de las plantas que estudiamos, es mayor la producción del trébol en igualdad de condiciones del terreno, y dada la importancia de este hecho, vamos á consignar algunos datos referentes al mismo.

En el campo de demostración de la Granja viene cultivándose la alfalfa desde el año 1886, y el trébol desde 1891, en una extensión aproximada de media hectárea ó un cabiz de veinte cuarterales. De los datos que figuran en los libros registros del establecimiento, resultan las siguientes producciones:

Table with 3 columns: Product, Por hectárea (Kilogs.), and Por cabiz de cuarterales (Cargals.). Rows include Alfalfa (seis años), Trébol (cuatro años), and Diferencia en favor trébol.

El trébol ha dado un rendimiento superior al de la alfalfa en un 61,4 por 100.

Este notable aumento por la producción del trébol, si bien puede considerarse un poco anormal, por las condiciones del terreno de la granja, no es muy adecuadas al cultivo de la alfalfa, no es menos cierto que todos los labradores que vienen cultivando el trébol desde algún tiempo, han obtenido constantemente mayor producto que de la alfalfa, oscilando generalmente el aumento entre 2.000 y 3.000 kilogramos á la hectárea.

En buenas tierras ha excedido el rendimiento de 20.000 kilogramos y en tierras de calidad regular se ha alcanzado sobre 10.000 en la citada extensión de una hectárea.

Se podrá apreciar la gran producción del trébol rojo en esta región, si consignamos que en el Centro y Norte de Europa, en tierras de gran valor, se estima como un rendimiento extraordinario el producto de 8 á 10.000 kilogramos de trébol henequero por hectárea, habiendo tenido ocasión de ver la dificultad de aquellos labradores en comprender que puedan lograrse en nuestros climas con el concurso del riego las producciones anteriormente citadas.

M. RODRÍGUEZ AYUSO.

EL TRATADO GERMANO JAPONÉS

La Gaceta de la Alemania del Norte ha publicado la noticia, que ya comentamos todos los periódicos de Europa, de que el imperio alemán y el imperio japonés han firmado un tratado de comercio. Es este un hecho muy importante y que, recientes todavía las victorias del Japon sobre China, indica claramente la tendencia, cada día más probada, de que el imperio de Levante quiere ser en el extremo Oriente el iniciador de la civilización europea.

Por otra parte, el tratado de comercio ahora firmado con Alemania no es el primero que hace quince días evitarán este perjuicio.

1.030 MILLONES

A esa cifra aterradora, que revela una situación económica difícil, se eleva, según el último balance que publicó anoche el Banco de España, la cifra de la circulación fiduciaria. Han tenido los billetes, bajo la presión del privilegio de que goza el primer establecimiento de crédito del nuestro país, un aumento de catorce millones, aumento verdaderamente inconcebible é injustificado, que ha de producir perjuicio inmenso á la vida mercantil de España y al desarrollo de crédito nacional.

EN VISPERAS DE CORTES

La entrada cara, la tempestad incómoda, la compañía mala y la temporada corta. F. SILVELA. Este juicio merece al Sr. Silvela el futuro Congreso, próximo á constituirse.

La opinión pública, el cuerpo electoral sano, reflexivo, sensato, independiente, juzga del Gobierno y de los políticos, con motivo del último avance electoral, con un optimismo que no tiene nada de piadoso.

El Gobierno conquistando á la vez adeptos para el electicismo y la desconfianza. La falsificación y el atropello erigidos en sistema. Este es el cuadro que nos ofrece la lucha que acaba de pasar y que pone al descubierto todo el descuido de un régimen, y la urgente necesidad de variar lo de tanta orgía y de tanto ultraje que queremos salvar algo de á todos importa conservar.

Las próximas Cortes van á ser, á juzgar por las señales, una verdadera grillera, una federa-

«La situación excepcional, casi maravillosa, de este país, cuyo suelo privilegiado da los productos de las más diversas zonas climáticas; la actividad, la sobriedad, las tradiciones y hábitos de trabajo de una población inteligentísima de 40 millones de habitantes, son poderosos elementos que harán del Japon un terrible competidor de la producción europea y americana.»

POR EL CAMPO

Sequia espantosa.—Los precios del trigo.—El ganado.—El blak-rot.—Florecimiento de la vid.—Harinas.—Aceites.—Vinos.

La persistente sequía trae hoy en tortura tristísima á gran parte de la población española. Al lado de los acontecimientos que nos rodean, es lo que nos faltaba para completar el cuadro de desolación y de ruinas de la patria.

El año malo y el año del hambre que oímos contar en los días de nuestra niñez á nuestros padres, cuando con todos los horrores nos referían el aspecto desnudo de familias haraposas acometidamente por un trozo de raíz, va á repetirse, si Dios no se apiada de nosotros.

Las siembras están agostadas, las semillas que germinaron no han crecido, la falta de grano y de forraje empieza á sentirse, el pan se encarece y el agua va faltando.

¡Bonito cuadro! El hambre es su marco. ¿Cómo se va á asegurar la existencia material de los pueblos agrícolas? Al freír será el reír.

A la entrada del invierno hablaremos de las plagas. Pero debe consolarnos el que la suerte de los viñedos se halla comprometida también en esta sequía.

Ya sean los temores de un quebranto en la cosecha próxima por la falta de lluvias que en algunas regiones ha originado daños de consideración y en Castilla empiezan á prevase; ya obedezca á los de una ruptura con los Estados Unidos tratada por la actitud en que dicha potencia se ha colocado respecto á nuestros dominios en Cuba; ya sea por las necesidades mismas de la guerra que en la codiciada Antilla tenemos, ó quiera hasta en otro intervenir la política, como maliciosos hay que suponen, es lo cierto que los precios del trigo se elevan cada día, llegando, aunque tarde por desgracia, al límite mínimo que el labrador deseara y necesita tuviesen siempre.

En Castilla, y por lo que á las ventas al detall se refiere, no ha llegado aún al precio cotizado, pues como casi todo lo que viene se queda á elegir, no se establece competencia en las compras, moviéndose la cotización á impulso de su propia tendencia y de manera más ó menos lenta, según que sea ó no activa la contratación en partidas.

Después de todo, las gentes se van convenciendo de que el alza tiene fundamento sólido. Quedará poco, muy poco trigo en el país cuando se recolecte lo nuevo, y si la cosecha actual, es decir, la que ha de recogerse en el año presente, resulta, como se cree, corta, es casi seguro que no ha de empezar la campaña con menores precios que los actuales.

El ganado tendrá muy pronto bien poco que comer en la desnuda tierra.

Las ventas del mismo tememos que se hagan en las condiciones que se están vendiendo en Orán y Argelia por causa también de la sequía, en donde se citan ventas al precio de un franco 50 céntimos por cabeza.

Privado el ganado de agua y pastos, el que no perezca tendrá que ser vendido á precio bñfimo.

Continúan los viticultores franceses preocupados por el terrible blak-rot, causa principal de la disminución de cosecha en el año último. Y su preocupación es tanto mayor, cuando ven á distinguidos profesores sostener las teorías más contrarias. Desde el que cree que la viticultura francesa está en grave peligro si no se encuentra otro remedio al blak-rot que el sulfato de cobre, hasta el que confía firmemente en su eficacia, las gradaciones son infinitas.

La opinión más generalizada es esta última, siempre que el tratamiento sea integral, es decir, tan completo, que el caldo bordelés, no sólo bañe el haz de las hojas, si que también todo el interior de la planta.

El que haya combatido el mildew comprenderá las grandes cantidades de caldo que son necesarias para el tratamiento integral y el aumento de jornales.

Los viticultores franceses, ya castigados por un año de poca cosecha y por la fabricación artificial de los vinos, podrán resistir mal este nuevo aumento de gastos.

Los precios de nuestros vinos en el año próximo costarán.

La temperatura ha descendido bruscamente, y como la vid está brotando en las regiones adelantadas, es de temer que haya que lamentar los desastrosos efectos de los hielos primaverales.

Pero las abundantes lluvias que tenemos ha quince días evitarán este perjuicio.

Los precios de las harinas han mejorado mucho.

El alza que hace tiempo viene desarrollándose sigue y seguirá por algún tiempo, y en cuanto á las harinas, aquella alcanza hoy hasta cotizarse las primeras de cilindros, clase extra, á 15 1/2, y algunas marcas hasta 15 3/4; las demás ca-

lidades de ese mismo sistema, á los precios relativos.

Los aceites han tenido un alza de real y medio en arroba. Algo es algo.

La demanda aumenta, y como los cosecheros tienen algún dinero por ventas anteriores, se resisten á las ofertas baratas, y esto sostiene los precios, que continúan fluctuando entre 28 1/2 y 29 reales arroba. El alza, sin embargo, no es fija ni segura.

Nos dicen de Valdepeñas: La exportación de vinos de Valdepeñas va siendo cada día más considerable, pues sólo en el mes de Marzo salieron 744 vagones de aquella estación.

Hay además noticias de que Inglaterra hará importantes pedidos á España.

La pertinaz sequía detiene el precio del vino, porque los labradores se desprenden de él para adquirir cebada, al exorbitante precio de 7,50 pesetas fanega.

ULTRAMAR

Las elecciones de Cuba juzgadas por el señor Sagasta.—Estadísticas importantes. Extráneas.—El cable español.

El Sr. Sagasta, hablando de las llamadas elecciones de Cuba, ó sea del nombramiento de los diputados cubanos, ha dicho: «Esta elección es notoriamente ilegal. Como dato para juzgarlo así, basta fijarse en que en la provincia de Pinar del Río, que tiene diez y nueve Ayuntamientos, sólo cinco funcionan con relativa regularidad.

Y aun esos cinco no son por aquéllos del vecindario, están nombrados por el capitán general. Los otros catorce viven sufriendo todas las inclemencias de la guerra, recibiendo un día la visita de las tropas y otro día la visita de los incorrectos.

«Ese es el estado de toda la isla, y como no creo que las actas puedan conducirse entre columnas numerosas, como se conducen los convoyes, porque no hay otro medio de transportar aquéllos al exterior, yo niego la legitimidad de la elección en Cuba.

«Y la niego con tanto mayor fundamento, cuanto que los partidos autonomista y reformista se han retirado de la lucha, por considerarla imposible y aun partido de Unión constitucional ha aceptado las elecciones con reservas, y sólo porque el Gobierno se empujó en que hubiera nuevas Cortes.

«Tengo otro motivo de protesta, y ese motivo me lo da el Gobierno, trayendo diputados por Cuba á no pocos que saben de cosas de la grande Antilla menos que el último de los mortales pueda saber de cosas de la China.

«Con esa conducta ministerial se da armas á los enemigos de España para que sigan combatiéndonos, y yo no acepto la responsabilidad de actos semejantes.

Hasta aquí el Sr. Sagasta. Alguno de algunos de los diputados favorecidos con el acta del cajón de Weyler no está conforme con esos juicios del Sr. Sagasta. Y para no ocultar nombres, D. Crescente García San Miguel es uno de ellos, que no se recata, por cierto, en hacer público su disenso con el Sr. Sagasta, al apreciar aquellos elecciones condenadas por toda conciencia honrada.

«Buen papel ha desempeñado el Gobierno en este caso! Sr. Romero Robledo le hemos oído decir diferentes veces con su realismo acostumbrado, que un hombre político, desde el momento mismo que llega á ministro, empieza á ser un lacayo con librea del presidente del Consejo.

«En el caso de las elecciones de Cuba, el presidente, Sr. Cánovas, ha empezado á serlo del Sr. Weyler, siquiera por la participación tan directa que ha tenido en el encasillado de Cuba.

«Se le dió á Weyler el pentágono. En cada línea se le ajustó la nota para que sonara lo más armoniosamente posible en la traducción al telegrafo, y de las treinta ó más notas acopladas á él, lo menos ocho han sido variadas por Weyler en unos casos, por Pando en otros.

«Todos presidentes, menos el verdadero presidente. El dicho del Sr. Romero Robledo, cumplido en este caso; Cánovas, corregido por Weyler y Pando.

«Es peregrino cuanto ha ocurrido en ese bendito encasillado de Cuba. ¿Qué tiene que ver el Sr. Retana en Cuba? ¿Hace poco tiempo era modesto empleado de Ultramar. El Sr. Castellano le dejó cesante. Después...

«¿Qué tiene que ver en Cuba ni con Cuba el señor Moreno Bárcena á quien suponen funcionario de la casa del Sr. Pando? ¿Qué con Cuba el republicano ayer, Sr. Serrano Fatigati, krausista de tomo y lomo y por quien un ministro partió por gala en los días asignatura de Física y Química para darle entrada en un Instituto de la corte, que ha servido después para tanto polaco portillo andaloz?

«Dicen que viene en categoría de conservador. ¿Qué se le ha perdido á D. Luis Canalejas ni al señor Liado y Figueroa? ¿Liado y Figueroa... Nos suena bien, muy bien.

«Del Sr. Suárez Inclán, ya sabemos su historia de encasillado. Para algo también había de servir allí D. Teodoro Gallego y para algo había afirmado por cable al Heraldo que podían hacerse en Cuba las elecciones.

«Y que podían hacerse, lo prueba el siguiente elocuentísimo hecho. En una de las provincias del centro ocurrió hace muy pocos días un choque, no de escasa importancia, entre nuestras tropas y las incorrectas. El Gobierno se mostró inquieto, desasosegado; la impaciencia del público empezó á manifestarse por conocer el fondo del asunto, y después de cinco mortales días de angustia, salimos todos de ella, explicándonos el Gobierno la tardanza del conocimiento del hecho de armas (cinco mortales días) por el absoluto dominio que del terreno y del telégrafo tenían los insurrectos en aquella región.

«Esto ocurría la semana anterior. El domingo fueron las elecciones. El lunes de madrugada ya sabía el Gobierno y el país asombrado, quién había sido electo por esa provincia en donde ocurrió el suceso y que no pudo saberse en Madrid en menos de cinco días.

«Los González abundan también en esa candidatura de Cuba, que es un primer. ¿Si estaría holgado el pentágono? Y que lo estubo, lo prueba las actas dobles. Para concluir, no faltan en ella los indispensables de siempre para hacer la felicidad de aquel país, y darnos en otro vecino la influencia y prestigios que tanto necesitamos.

«Por poco menos pereció Troya; por menor causa todo la Grecia y el Peloponero fué á caer bajo la dominación de Esparta.

«Buen refuerzo al Congreso futuro para la resolución de los gravísimos problemas coloniales á ventilar. ¿Qué vergüenza!

Estadísticas importantes.

«Dice La Correspondencia: «Nuestro estimado colega El Liberal lleva al día la cuenta de los elementos políticos de todo género que van aceptando respecto á Cuba la idea de ser necesario auxiliar la acción de las armas contra los insurrectos con una política que nos atraiga por completo el país.

«Esa idea hemos defendido constantemente, como la ha defendido nuestro colega; hoy no estamos asistidos, ni mucho menos, y he aquí la lista de los que actualmente piden lo que nosotros.

«Partidos políticos: El partido liberal, por boca de su digno jefe Sr. Sagasta; el partido federalista, según el clarón del Sr. Silvela; los partidos republicanos de la unión, en su último manifiesto; los partidos reformista y autonomista de Cuba; el partido autonomista de Puerto Rico, y el Sr. Pi y Suñer.

«Periódicos: El Liberal, El Correo, El Día, El Tiempo, El Globo, El Nuevo Mundo, El Imparcial, La Justicia, El País y La Correspondencia de España. No sabemos si algún otro de nuestros colegas ha hecho declaraciones explícitas.

«Además se han declarado partidarios de la necesidad de combinar una política de reformas con la acción militar el general Martínez Campos, el general Salcedo, en su manifiesto electoral; el general Pando, en carta, cuyo extracto publicamos á su debido tiempo; el general Canella, al llegar á Madrid, y otra porción de nuestros militares que han hecho la guerra con gloria y que tienen autoridad indiscutible para dar su opinión en el asunto.

«Venemos ahora en las nuevas Cortes cuándo y cómo se plantea esta cuestión, que es hoy la más importante y decisiva de la política española.

«Conformes en absoluto, y agréguese nuestra modesta publicación al número de las importantes comprendidas en la estadística de los que piensan que la acción de las armas contra los insurrectos debe ser armonizada con una política que nos atraiga por completo aquel país.

«La elección de Puerto Rico también ha producido extrañas al Gobierno. El cable es atroz cuando se propone producir sensaciones y nerviosidades.

«Sueltos por arriba y por abajo que se daban de cachetes, así el que publicaba La Epoca y reproducido por la mitad de la prensa, como los que á guisa de rectificación aparecieron después en La Correspondencia y en El Día.

«Todos ellos se contradecían, pero en todos se mostraba extrañado el Gobierno.

«Lo del recuerdo de La Epoca de que el señor Hoces, veterano del capitán general de Puerto Rico, preparó en Sevilla una silba en contra del Sr. Cánovas, no debió agradar mucho á éste, por cuanto en la rectificación que después aparece en La Correspondencia se afirma que el señor Hoces iba encasillado.

«Lo del desagradó que en favor del Sr. Torrepando apareció en La Epoca, tampoco debió ser muy del agrado del Sr. Cánovas, por cuanto La Correspondencia después no menciona el nombre del Sr. Torrepando y si el de otro candidato liberal que causó extrañas su triunfo.

«No pocas ha habido en este caso de la elección de Puerto Rico y la primera ha sido la nuestra al vernos preteridos por otros, que no pueden aventajarnos en cariño y en interés por la isla y cuyos nombres son allí desconocidos.

«Tan en firme está el espíritu público que la candidatura triunfante no sería la que ha producido las extrañas del Gobierno, que El Correo y casi toda la prensa, 24 horas antes de la elección, daba la siguiente:

«Decía así: «De la candidatura de Puerto Rico, donde se eligen 10 diputados, estimase como seguros los siguientes señores: Lastres, Martín Sánchez, Martínez Campos (D. Miguel), conde de Casa-Miranda, González Beltrán, Morlesín (D. Juan), Farres, Gullón (D. Eduardo), García Molinas, García Gómez y Gascón.»

«Por lo demás, nosotros lealmente declaramos que estamos agradecidos á las preferencias que el señor ministro intentó otorgarnos ó nos otorgó; aplaudimos la elección recaída en dignos compañeros nuestros; sentimos el sacrificio igual que han sufrido los Sres. Torrepando, García Molinas y Santos Laza, y hacemos votos porque los nuevos diputados, Sres. González, Beltrán Cassá, Morlesín, Cantí, López Landrón y Casa-Miranda trabajen por la prosperidad de la isla con igual empeño y decisión con que nosotros lo hemos hecho durante seis años, alcanzando para ello mejoras no despreciables y levantando el espíritu público y el favor del Gobierno en obsequio de su riqueza, de su bienestar y de su porvenir.

«El cable fué, como siempre lo es en cuestiones electorales, fatal para nuestra elección, y la propiedad física de la imprentabilidad de los cuerpos aplicada á este caso, ha sido abrumadora para el Sr. Torrepando y para nosotros, víctimas inocentes de sus codiciosas leyes y de los fenómenos psicológicos que muchas veces las acompañan.

«Paciencia.

«Nuestro estimado colega El Nacional publica un extenso artículo acerca del interesante asunto relativo al cable que deberá poner en comunicación directa á España con la isla de Cuba. Necesitamos decir que estamos de acuerdo en casi todos los puntos sostenidos y defendidos por el órgano ministerial, que nosotros mismos expusimos en nuestro artículo del 4 de Enero último. Sin embargo, un estudio detenido de la materia, y la opinión de personas competentes, nos ponen en el caso de apuntar algunas observaciones que sometemos al juicio de quien corresponda, de nuestro colega y del público en general, por si se consideran—como creemos—dignas de ser tenidas en cuenta cuando llegue el momento de resolver el asunto.

«Somos partidarios incondicionales de que la línea sea española; pero la queremos extranjera, pues precisamente para librarnos de tutelías extranjeras insistimos en el carácter nacional de la obra, que además no podría ser de otro modo tratándose de un cable cuyos puntos de amarre estarían en costas españolas, sometido todo á la vigilancia y á la autoridad de España.

«En ese punto no cabe discusión, ni las admisiones.

«También estamos de acuerdo con El Nacional en la necesidad de que se obre rápidamente y se prescinda del expediente, que llega á hacer insostenibles entre nosotros muchas obras útiles.

«Conviene que el cable Hispano Cubano se sumerja inmediatamente; por lo tanto, quien ofrezca hacerlo dentro del menor espacio de tiempo posible, ese debe ser preferido, y siendo este asunto de los que por su índole no deben sacarse á subasta, nos parece que el concurso, sistema que, según dijo La Epoca, adoptaría el señor ministro de Ultramar, debe ofrecer suficientes garantías de imparcialidad para el mejor servicio del Estado.

«Dice El Nacional que el cable debe partir de Santa Cruz de Tenerife, porque funcionando ya una desde Cádiz á dicho punto, resultaría menor el costo de la línea que si se hiciera directo desde Cádiz á Puerto Rico y desde allí á la Habana.

«Conformes, para la brevedad; la brevedad sobre todo.

EL PROBLEMA ECONOMICO
Y LA GUERRA DE CUBA

Con el reconocimiento de beligerancia por el Congreso de diputados de los Estados Unidos en favor de los insurrectos cubanos, no sólo se ha puesto de manifiesto las antipatías que tienen a España los yankees, sino que, aun cuando no sea aprobada la beligerancia por el presidente de la República de esa nación, la menor diferencia internacional puede producir la guerra con los Estados Unidos; porque si hasta ahora han tomado pretexto los americanos para reclamar por la cuestión Mora, el reconocimiento de un bud que sospechoso, las manifestaciones de Madrid y Barcelona, y hasta las opiniones emitidas por un particular en una conferencia pública, despus de aprobada la beligerancia, ¿tenemos que pasar por humillaciones a cada paso, o de lo contrario tendremos que declarar la guerra a los Estados Unidos, ó esta nación la declarará a nosotros; pero no lo hará antes de aumentar su ejército, su marina, sus fortificaciones y prepararse en regla para hacer frente a nuestro ejército. Únicamente pudiera evitarse la guerra con esa nación, si al reconocer el reconocimiento de beligerancia en favor de los insurrectos cubanos les pudiéramos contestar mandando a Cuba una fuerte escuadra y 100.000 hombres más y presentar en Septiembre próximo en los campos de la Isla un ejército de 240.000 hombres, en razón a que, para guarnecer los Estados Unidos su extenso territorio necesitaría aumentar su pequeño ejército de 28.216 hombres a medio millón por lo menos: la mitad para guarnecer las plazas fuertes y puertos, y la otra mitad para pelear al lado de los insurrectos de Cuba, y aun así, si presentaban batalla, serían vencidos por nuestros 240.000 soldados, porque los ejércitos no se reclutan sólo en el territorio que ocupan en un mes, ni dos, y menos si su composición de hombres mercenarios como el ejército americano, que se baten sólo por el dollars y no por el deber, el honor del ejército y el de la patria.

Mas si la guerra no se acaba pronto por la fuerza de las armas y el número de soldados, y en vez de esto vamos poco a poco consumiendo los recursos que tomamos a préstamo y los hombres que se reclutan por medio de grandes quintas, en que ningún joven se libra por el número, y con la tardanza, damos tiempo a los Estados Unidos para armarse y prepararse, y pretexto para intervenir en favor de Cuba, en este caso no sólo tendríamos guerra con esa nación, sino que la tendríamos en sus peores condiciones que la podemos sostener hoy. Si sólo la energía acompañada de la prudencia por parte de España puede evitar la guerra con los Estados Unidos, con ó sin la beligerancia, porque si bien es cierto que esa nación tiene dieciocho veces más territorio que España y cuatro más de población y cuenta con poderosos recursos y es la primera en producir oro, en cambio tenemos nosotros un ejército valiente, bien organizado y disciplinado, que alcanza la cifra de 240.000 hombres y en vez de elevarle a mayor número, cuando el de los Estados Unidos es sólo, como hemos dicho antes, de 28.216, para lo cual si tuviéramos grandes recursos y una poderosa escuadra, se declarase la guerra antes de armarse aquella nación, era fácil una invasión en aquellos ricos Estados que les hiciera espantar el acto impudico é injusto de la aprobación de la beligerancia. Y sin duda alguna la organización política de esa nación es una muestra para que, á pesar de sus baladronadas contra Inglaterra en la cuestión de Venezuela, se haya achiacera en cuanto la hablaron fuerte los ingleses.

Acaso sea el pensamiento del Gobierno el de mandar ó de 30.000 hombres para después de las aguas, pero un ejército de 200.000 hombres con la escuadra en pie de guerra y en aquellos mares, ocasiona un gasto inmenso que no bajará de 70 millones de pesetas mensuales y éstos harán de lo que lo faciliten un mes, dos y tres, pero no seis, ocho ó un año, y aunque hubiera en España Bancos ó banqueros que facilitasen esos recursos todo ese tiempo, no sería una medida antieconómica que traería envuelta la ruina de la nación por la pérdida de la circulación monetaria que iría á parar á Cuba? El peligro y el conflicto, tanto puede venir de que falten recursos para la guerra, como de que se recauden ó arbitren en España y se gasten en la isla. Y que remedio se podrá encontrar para conjurar ese peligro y conflicto al faltar los recursos para sostener la guerra ó tener que arbitrar ó recaudar en la nación y gastarlos fuera de ella? Qué remedio para atender á todas las eventualidades que puedan ocurrir durante la campaña, que lo mismo puede durar seis meses que un año, dos ó más? Pues no hay otro remedio que, á la par que se faciliten las relaciones comerciales entre España y Cuba, á fin de que el dinero que vaya á la isla para la guerra vuelva á la Metrópoli á cuenta del vino y pan que consumen nuestros soldados y de productos industriales, á fin de aliviar algún tanto la aflictiva situación de los empleados y arriados labradores y productores en general, se debe crear en la isla el papel moneda, no por cuenta del Banco español de la Habana, sino por cuenta del Gobierno de España y con la garantía de Cuba y la nación, empezando por hacer forzosa y obligatoria la circulación en los cambios, transacciones y ventas y á la vez ordenando en todos los pagos al Estado y con un 10 por 100 más sobre el precio de cotización.

¿No es esto preferible á que emita ese Banco un capital en papel que entregue al Gobierno á préstamo y cuyos intereses ha de pagar la isla? No es más sólida garantía, la riqueza de Cuba y de España para emitir valores fiduciaros que han de servir de circulación y para hacer pagos el Gobierno, que la que pueda inspirar una sociedad con unos cuantos millones de pesetas de reservas en metálico? Y además esto: para cuántos meses habrá con el capital que pudiera facilitar el Banco para sostener una guerra de tanta importancia por su duración y por el número de combatientes?

En muchos siglos, acaso desde el tiempo de los romanos, ninguna nación ha puesto millones de hombres en pie de guerra como Francia en 1793 y los Estados Unidos en 1864, y los gastos de ambos ejércitos se cubrieron con papel moneda, pues Francia puso en circulación la fabulosa cifra de 20.000 millones de francos, llegando á cotizarse á 10.000 por 100, ó sea que un peseta en moneda valía 100 en papel, y los Estados Unidos pusieron tanta circulación, que bastó para atender á todos los gastos de guerra civil, que ascendieron entre ambos ejércitos á 35.000 millones de pesetas, no quedando una moneda en el país y llegando el cambio del oro á 800 por 100. Si estas dos naciones, en el caso de más el papel moneda, hubieran apelado á los empréstitos para allegar recursos para sostener tan grandes ejércitos, se hubieran arruinado sin remedio por los intereses que hubieran tenido que pagar de la deuda contraída en esas guerras por tan grandes ejércitos.

Y por medio del papel moneda cubrieron las obligaciones del Estado, creando un capital que no existía y que les hubiera entones negado el crédito, y al perderse parte de él por el exceso de papel, le perdió el comerciante, el industrial, el agricultor, el propietario, y todo el que vendía, compraba, negociaba, transigía y consumía, resultando que la nación creó el capital y en la nación se quedó la pérdida ó ganancia del mismo, y fué un empréstito repartido tan equitativamente entre todos los habitantes que residían en el país, que cada cual perdió, según la moneda que poseyó, y el más ó menos tiempo que la tuvo en su poder, y se amortizó en relación con el estado económico que tenía la nación cuando se recogió ese papel, pero no se pagó interés por ella, como sucede con el papel que emiten los Bancos para prestar á los Gobiernos. El papel moneda es el recurso supremo de las naciones en sus grandes crisis económicas. Por eso hemos dicho en cuasi todos los artículos, que si no se había de producir en España un problema económico de difícil solución, era necesario que los gastos que ocasionaran la compra de buques, armas, municiones y otros pertrechos de guerra, adquiridos en el extranjero, debían arbitrase fuera de la nación para no desvelar el debe y haber con el exterior; los que hicieran en España con el exterior, se reclutaban dentro de la misma, porque en ella se quedaban, y no resultaba quebranto que mudaban de dueño ó poseedor, pero la nación en junto no perdía riqueza; y los que se originaran en Cuba que serían los de más cuantiosos arbitrarlos en la isla, porque de no ser así, de ir recaudando en la nación y gastando lo recaudado fuera, la crisis económica, que es muy grave y que se va agravando de día en día,

se agravará mucho más, si se sigue mandando á Cuba plata acuñada en España y oro comprado con un 20 por 100 de cambio. Por eso nos tiene preocupados esta guerra, por el problema económico que ha de resultar de la misma; porque el mismo ahora que siempre, la España ha tenido muchos y grandes guerreros, pero pequeños y pocos hacendistas; ha mirado con mucho interés la defensa nacional al ser atacada por el extranjero, y ha visto con indiferencia la defensa de los principios económicos, y por eso los españoles, en general, son aficionados á las armas y la guerra, y miran con tedio y como, cosa baldada los cálculos, números y cifras, que son hoy para los que los manejan armas más poderosas y de más efecto que los cañones Krup y los fusiles Mafiser, porque sin aquéllas (sin los recursos) no se puede emprender ninguna guerra internacional, porque los pleitos de nación á nación no se siguen como los pleitos civiles entre particulares, que si uno de ellos es pobre, se le defiende como tal por la nación.

JUAN DE DIOS BLAS.

IMPORTANTE

Un aviso del Ministerio de Estado anuncia que en virtud del *modus vivendi* vigente entre España y la Gran Bretaña y sus posesiones, son aplicables á los productos de la Península y Ultramar los beneficios del convenio de Comercio concertado entre Francia y el Canadá.

Resultan favorecidos los vinos espumosos; el jabón llamado de Castilla, de que se hace gran consumo en el Canadá, pagará 7 centavos en vez de 15; y los derechos que en la actualidad devengan las nueces, las almendras, las ciruelas y las ciruelas pasas quedan reducidos en una tercera parte.

APICULTURA

Proyecto importante.

La Sociedad española de Apicultura está dando gallarda prueba del interés que le inspira el desarrollo de la tan productiva rama de la agricultura, el cultivo de las abejas, persuadida de que este aspecto industrial de la riqueza agrícola, bien dirigido, puede favorecer y ayudar en no pequeña escala á sobrelevar la pesada carga que aflige al arriado productor.

Fomentar una de las ramas importantes de la riqueza pública, es tarea nobilísima á que deben contribuir cuantos anhelan los progresos de la agricultura en todas sus manifestaciones.

El Sr. Mercader, director del ilustrado periódico, *El Colmenero Español*, alma del movimiento consolar que se ha iniciado en este sentido, presentó en la última sesión de la Junta general de la Sociedad de Apicultura un proyecto de suma importancia, que entraña y resume todo el porvenir y aspiraciones de la apicultura patria.

La proposición en síntesis, que fué aprobada por unanimidad, consiste en arbitrar los medios necesarios para que puedan anualmente repararse algunos lotes de colmenas y útiles de apicultura moderna entre aquellos apicultores que lo soliciten, bajo determinadas condiciones.

En Austria-Hungría se practica con grandísimo provecho este pensamiento.

Uno de los mayores obstáculos al desarrollo de la apicultura moderna es el relativamente considerable dispendio que una instalación no muy numerosa implica, dispendio que la mayoría de la clase agrícola, que en general es pobre, no puede hacer. Por ello en Austria Hungría se consigna anualmente en el presupuesto del Ministerio de Agricultura una cantidad que no baja de 15.000 pesetas, con objeto de hacer préstamos á los sacerdotes jóvenes, á los maestros de escuela y á los guardas rurales para la instalación de colmenas movilizadas, préstamos que el Gobierno hace sin interés alguno. A cada uno se le entregan 125 pesetas al contado para la compra de enjambres é instalación del colmenar, y el inspector apícola le provee de ro colmenas baratas, un extractor y útiles más indispensables, debiendo el receptor firmar un documento. La restitución ha de efectuarse en el término de ocho años.

Los apicultores españoles deben responder á este plan, facilitando cuantos antecedentes se exigen para el mejor éxito, proporcionar los datos que puedan obtener acerca del número de colmenas existentes en cada región, calidad de la miel y de la cera, precio á que se vende, etcétera, etc.

Las bases sobre que descansa el proyecto son las siguientes:

1.º La Sociedad Española de Apicultura concederá lotes de 10 colmenas de 20 cuadros cada una, con sus correspondientes panales artificiales y demás útiles necesarios á su manipulación y manejo.

2.º Dichos lotes se concederán sin que las personas que los obtengan hayan de hacer desembolso alguno hasta pasados los dos primeros años de su posesión.

3.º Los agraciados deberán de comprometerse por documento escrito á devolver dentro de los diez años siguientes á los dos primeros el total importe del lote obtenido, sin que la Sociedad devengue ningún interés por el capital adelantado.

4.º El número de lotes será el que permita la importancia de la cantidad de que la Sociedad para ello disponga.

5.º El reparto se efectuará por sorteo entre las personas que lo hayan solicitado directamente ó por medio de los delegados, y que por su honradez y buena conducta sean merecedoras de tal gracia, á cuyo efecto se les dará un número de orden á medida de su admisión.

6.º En cada comarca se nombrará una persona conocedora del manejo de las colmenas movilizadas, la cual dará las instrucciones necesarias á los nuevos colmeneros.

El Sr. Mercader merece la gratitud y respetos de cuantos se interesan por uno de los aspectos industriales de la apicultura y que pueden determinar mayores rendimientos para el producto agrícola.

La producción de aceite de oliva en España.

Los datos oficiales relativos á esta producción en el año último, arrojan los siguientes resultados por provincias:

Alava,	260 hectolitros;	Albacete,	8.855;
Alicante,	109.643;	Almería,	3.288;
Avila,	20.704;	Bajoz,	40.011;
Baleares,	15.009;	Barcelona,	5.830;
Caceres,	50.663;	Cádiz,	21.144;
Castellón de la Plana,	32.592;	Ciudad Real,	18.201;
Córdoba,	259.954;	Cuenca,	6.488;
Gerona,	37.550;	Granada,	10.390;
Guadalajara,	9.385;	Huelva,	41.022;
Huesca,	34.321;	Jaca,	161.439;
Lérida,	161.735;	Logroño,	12.627;
Madrid,	103.388;	Málaga,	113.060;
Murcia,	50.410;	Navarra,	19.101;
Salamanca,	8.406;	Sevilla,	37.019;
Tarragona,	54.935;	Teruel,	93.647;
Toledo,	24.534;	Valencia,	30.635;
Zaragoza,	14.425.	Total,	1.838.406.

ESPAÑA AGRICOLA

AL SEÑOR MINISTRO DE FOMENTO

Sembrando en Fomento se recolecta en Hacienda.

Los tres peritos, agrícolas, industriales y mercantiles) arreglarán la cuestión social.

El escalón de los peritos agrícolas pide á gritos la reforma legal.

Si la agricultura perece, sucumbirá la sociedad entera.

La agricultura, que todo lo alimenta, tiene hambre y sed de reformas.

De nada sirven las obras públicas si no hay que transportar ó se produce caro.

Menos Institutos y mas Granjas-modelo.

Menos gimnástica y declamación y más canales de riego.

Mientras produzamos caro por falta de instrucción agrícola é industrial, debemos cerrar las fronteras. Es un crimen haer luchar con armas desiguales.

Con agua se crían pastos, con pastos el ganado,

con ganado los abonos, y con abonos desaparece el barbecho.

Con el catastro verdad la contribución no sería odiosa y se podría rebajar su tipo.

Los tres peritos pueden fomentar y descubrir la riqueza pública y oculta.

El Estado es el propietario de la gran finca llamada «España» de la cual cobra una renta que pasa del 40 por 100; si este propietario comete el pecado de descuidarla y no fomentarla, llevará la penitencia de no cobrar la renta.

En España todo lo útil y necesario es depreciado y desatendido, cual sucede á la agricultura y sus hombres, ¡Pobre de España el día en que su agricultura corresponda á tal desprecio!

El ministro que debe hacer los tratados es el de Fomento, porque debe saber las fuerzas de su Nación.

CAMILLO RODRIGUEZ

(Prohibida la reproducción.)

Eficacia de los abonos.—La Exposición de máquinas agrícolas en París.

Como los abonos son el único remedio posible para el estado de nuestra agricultura, publicamos con gusto las noticias que sobre sus resultados hace públicos el director de Agricultura de Francia. Aquí ni siquiera se hacen públicos los resultados de la explotación del Instituto Agrícola de Alfonso XII. Quizá valga más para el progreso el que se ignoren que el que se sepan.

La cantidad de abonos empleada en Francia para la agricultura, según resulta de la cuenta de los transportes por vías férreas, ha aumentado desde 1885 á 1893, es decir, en nueve años, en un 64 por 100.

Actualmente se consume por año 5.000.000 de toneladas de cloruros, nitratos, sulfato de amoníaco, fosfatos y superfosfatos, *podrettes*, etc., á las cuales hay que añadir el estiércol producido en las granjas, los abonos transportados por las vías fluviales y las barreduras y residuos de las poblaciones, transportados directamente por los cultivadores.

Según M. Tisserand, director de Agricultura, el aumento medio de la producción, durante este mismo período, ha sido para el trigo de 6.338.000 hectolitros por año, lo que da un aumento medio de rendimiento de 119 litros por hectárea. Para la avena, el aumento anual de producción ha sido, durante el mismo período, de 6.740.000 hectolitros.

El cultivo de las patatas acusa, por su parte, un aumento anual de 1.800.000 toneladas. El de los forrajes ofrece un aumento no menor, de donde ha resultado un aumento de 200.000 cabezas de ganado de gran talla más que en 1885.

Este hecho es consolador; demuestra que, á pesar de la crisis que padece la agricultura, el trabajo, la energía y la economía no han faltado al agricultor francés, y que los descubrimientos de la ciencia han penetrado hasta las masas más profundas del mundo rural.

Anualmente se celebra en París una Exposición de máquinas agrícolas, á la cual no deja de concurrir ninguno de los fabricantes de nota y almacenaistas de Francia.

Ya se ha cerrado la año estante, en la cual, á decir verdad, nadie ha señalado cosa nueva importante, á pesar de haberse exhibido 7.070 máquinas agrícolas, si bien notable cada día mejor ejecución en cuanto se relaciona con la maquinaria agrícola, que ha llegado á un estado en que es muy difícil esperar lo completamente nuevo.

Cuando las máquinas de trillar, las de sembrar, distribuir abonos, moler huesos y otras materias han llegado á su estado actual, y cuando las segadoras atadoras han alcanzado una perfección casi increíble, no puede ya esperarse nada que sea muy notable si no es en los arados mecánicos, en los cuales, á nuestro juicio, es en los que hay anecho campo para que se ejercite el ingenio de los inventores. Si nosotros fuéramos del gremio de los fabricantes de material para la agricultura, toda nuestra atención se la daríamos á los arados mecánicos. Siempre vemos en ellos la esperanza de que un hombre inteligente haga el trabajo de cuatro que sólo necesitan resistencia física; dánole á ésta toda su importancia, no vemos por qué no se ha de buscar la reunión de la fuerza muscular con la intelectual.

No como gran novedad, pero sí como progreso en lo conocido, nos hablan de haber estado muy bien representado todo el material para la industria de la leche y la manteca. En España, donde tanto se está rebajando el consumo de pan en ciertas clases sociales, á medida que va creciendo el que se hace de la leche y sus derivados, es ya tiempo de que se dé á conocer el mejor material para la industria de la manteca y los quesos; pues si bien hay algunos casos excepcionales en que se aplican á esas elaboraciones todos los medios mejores, como lo hacen, entre otros, algunos fabricantes en las provincias de León y Palencia, todavía hay no poca rudeza y rutina en muchos productores de leche y fabricantes de manteca y quesos.

De desear es que se generalicen las buenas prácticas y que no falte en España quien se dedique á la construcción del material de lecherías perfeccionado, porque, después de todo, lo importado resulta siempre relativamente caro.

Muchas veces nos ha ocurrido la conveniencia de que se modificara el sistema de Exposiciones en nuestro país, adaptándolo á nuestras necesidades patrias.

En los demás países en general se celebran Exposiciones ocasionales para que cada cual presente lo que haga para compararlo con lo de los demás, y los jurados lo juzgan y premian. Nosotros designáramos el Palacio del Hipódromo á una idea inversa completamente á ésta. Empezáramos por, contar con el Jurado, y tras esto estableceríamos una Exposición permanente de los mejores modelos de cada artículo con arreglo al criterio de los jurados. Así, tanto los compradores como los constructores, sabrían á qué atenerse con arreglo al juicio de personas de gran competencia en cada ramo.

Estamos seguros que se nos dirá que cada almacén de maquinaria es una exposición de todo lo que hay, y cada uno procura tener lo mejor. En esto hay gran error. Debe tenerse en cuenta que el comerciante tiende á presentar aquello en que más gana, y es muy mal comerciante el que se ocupa del progreso si es contra sus intereses; contrario á éstos serían traer artículos pocos conocidos, que, por lo mismo, suelen ser más caros y más difíciles de vender, y desde luego vendibles en menos cantidad y tal vez con menos ganancia. El interés del comerciante y el del progreso suelen estar en abierta oposición, y quizá el atraso en que está España se deba á esa dificultad en que está el comprador de conocer lo mejor, cuando no pertenece á la reducida clase social de los que viajan y pueden ponerse al corriente de los adelantos del mundo.

Vinagre de vino.

La fabricación de vinagre de vino es por sí misma muy sencilla; el material necesario es proporcionado á la importancia mayor ó menor que se dé á la industria, sea que se destine á la producción para el comercio, sea que se reduzca á una producción muy limitada. De todos modos, puede sentarse como principio que el vino á transformar en vinagre debe tener una fuerza alcohólica no menor de 8 y en general de 9 centigrados. A los vinos que no alcancen este grado debe adicionárseles alcohol.

Se disponen toneles para recibir los rapés. Entiéndese por rapés las virutas de haya ó encina sobre las cuales se echa el vino para clarificarlo y quitarle la hez.

Estas virutas se llaman generalmente rapés á vino. Los fabricantes de vinagre dan el nombre de rapés á vinagre á los toneles que contienen las virutas en donde el vinagre se clarifica á la salida de las monturas antes de ser entregado al comercio.

Al mismo tiempo que se procede á la clarificación del vino debe prepararse la acidificación por su permanencia más ó menos prolongada de los rapés que contienen las virutas. Estas últimas han de depurarse por una inmersión de algunos días en agua fría y se las hace hervir después en vinagre.

Las monturas son los barriles en donde se hace la acidificación; son barriles ordinarios, rodeados de aros de madera; se les amontona como las pipas de vino en almacenes, se tiene cuidado de practicar en el fondo anterior de cada una de ellas y en el alto un agujero ó ojo de unas dos pulgadas de diámetro por donde se introduce el vino á transformar en vinagre y que sirve igualmente al trasiego de este último.

Un agujero menor que el primero, como de una pulgada de diámetro, deja pasar el aire mientras que se llena el barril con ayuda de un embudo que tapa el agujero.

Cuando todos los barriles están preparados, conviene echar en cada uno vinagre hirviendo, la tercera parte aproximadamente de su capacidad, se tapan las monturas ó madres de vinagre herméticamente durante ocho días; cada madre recibe á 112 galones de vino (1), al cabo de ocho días se añade la misma cantidad de vino y se continúa así hasta la cantidad de 45 galones para una montura de 50 galones de capacidad. Una vez llenados, se puede al cabo de una semana extraer de cada barril 10 galones de vinagre; se añaden entonces dos galones de vino. A los ocho días se extraen dos galones más de vinagre, vuélvese á añadir igual cantidad de vino y así sucesivamente.

Se utiliza entonces el rapé á vinagre para la clarificación; el líquido sale claro.

En lo anterior consiste la fabricación del vinagre para el comercio. No tiene que omitirse observar que el local debe mantenerse á una temperatura de 79 grados, y no exceder de 80, en todas las estaciones; el *mycoderma aceti* no puede desarrollarse á una temperatura baja y nunca á una temperatura demasiado alta.

La fabricación del vinagre en las familias es idéntica; únicamente se elictina un pequeño, lo que en la primera es en mayor proporción. En la cocina de la granja puede hacerse el vinagre, puesto que la temperatura es allí generalmente favorable. Se coge un pequeño barril de suficiente capacidad para suvenir al consumo de la casa—cuatro ó cinco galones por ejemplo—se adapta en su parte inferior una canilla de madera, y sobre una duela, un tape del diámetro de las que se emplean para los barriles; se tapa ligeramente, á fin de que el aire pueda introducirse, se envuelve solamente con un trapo; la madre á vinagre está así preparada; puede entonces utilizarse, sacando el vinagre por la canilla, y poniendo cada vez una cantidad igual á la de vinagre sacado. Este vino ha de tener, como lo hemos ya indicado, de 8 á 9 centigrados.

El vinagre así fabricado es rojo ó rosado; si se quiere obtener vinagre blanco empleando vino tinto rojo se clarifica éste con negro animal.

A los ganaderos.

Desde ayer miércoles 15, cada cabeza de ganado bovino no destinada á carne se que introduce en Francia, devengará 1,50 francos, las dispuestas para ser degolladas 0,75 y 0,50 los terneros.

Estos derechos se aumentarán por los gastos sanitarios para averiguar por medio de inyec-

ciones de tuberculina si existe en el animal tuberculosis.

Así lo comunica un telegrama de París.

Tonterías y más tonterías significan esas excesivas medidas de higiene, que ya sabemos cómo se salvan.

El pan y las clases pobres.

Estos días en que la elevación del precio del pan es motivo de discusión en la prensa, algunos periódicos han recordado un invento de gran utilidad y que hasta ahora es desconocido en España.

Nos referimos á la elaboración del pan directamente del grano.

La industria harinera está de pésame si se generaliza el nuevo descubrimiento; pero en cambio las clases menos acomodadas tendrán alimentación mejor y más barata.

El procedimiento de la nueva fabricación de pan es como sigue:

El grano, ya sea trigo ó centeno, se limpia de materias extrañas en tararas, deschinadoras, etcétera; después se lava en agua corriente, y luego se deja en un baño de agua á 52 ó 54°, donde permanece cuatro á seis horas, según la clase del grano, hasta que se aplasta entre los dedos. La cantidad de agua absorbida (40,45 por 100) está determinada por la naturaleza, sin que tenga que intervenir la inteligencia del operario.

Desde luego se comprende que la hidratación del grano á una temperatura constante, próxima á 50°, ha de favorecer la difusión de la citosa y diastasa del germen, penetrando en la almendra y capas corticales para combinar los diversos elementos necesarios al desarrollo de la simiente, y en condiciones para la digestión.

De las tinas de remojado pasa el grano al aparato triturador, que consta de una tolva sobre un par de cilindros, entre los cuales se aplasta el grano, cayendo en un cono estriado con un husillo giratorio que pulveriza la pasta, obligándola á salir en chorros por una placa agujereada como los fideos.

Después de obtenida la pasta, sólo resta añadir la levadura, sal y anís ó comino, mezclar en una amasadora mecánica, heñir y enhornar.

El procedimiento no puede ser más sencillo, rigurosamente exacto, limpio (puesto que las operaciones son automáticas), rápido y económico.

Resulta 25 por 100 más barato que el pan blanco y mucho más nutritivo, pues los fosfatos, silicatos, hierro y demás minerales necesarios en nuestro organismo se encuentran en estado asimilable, lo que no sucede con el pan de harina en rama, cuyo salvado es indigesto.

El Sr. Aramburo asegura que ha tenido dos panes de esta clase, remitidos desde Hamburgo. Estaban elaborados con trigo, tenían buen aspecto, grato sabor, y con la preciosa condición de mantenerse tierno durante más de quince días en el aire seco de Madrid.

Se espera que la Administración Militar hará algunas pruebas para cerciorarse de la bondad del invento que hemos examinado.

NUESTROS VINOS EN FRANCIA

A juzgar por datos estadísticos de origen oficial, la importación de vinos en Francia procedentes de España ha tenido un aumento de bastante consideración de un año á esta parte, lo cual se comprueba con el mayor ingreso en las Aduanas respecto de dicho artículo.

Este resultado es debido principalmente á la poca abundancia de la cosecha última en Francia, y además al aumento que se advierte aquí en el consumo.

TRIBUTACION DE LA RIQUEZA

Como juzgamos de mucho interés para los propietarios la real orden que ha publicado la Gaceta, relativa á la tributación de la riqueza imponible, ofrecemos integra la parte dispositiva del mencionado documento.

Dice así la real orden:

«S. M. el rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina Regente del reino, sin perjuicio de lo que en su día determinen las Cortes y de conformidad con el Consejo de ministros y con lo propuesto por la Dirección general de Contribuciones directas, por la Intervención general de la Administración del Estado y por la Inspección general de la Hacienda pública, se ha servido disponer:

1.º Que sin pérdida de tiempo se proceda á distribuir entre las provincias, en concepto de contribuciones inmuebles, cultivo y ganadería para el ejercicio de 1890-97, la suma de 170 millones de pesetas sobre toda la riqueza imponible que se halle reconocida, con inclusión de la descubierta en virtud del real decreto de 4 de Febrero de 1893.

2.º Que de los expresados 170 millones se deduzcan 4.370.063 pesetas que por concierto satisfacen las Provincias Vascongadas y Navarra, así como también la cantidad que á razón de 17,50 por 100 debe satisfacer la riqueza urbana comprendida en los registros fiscales aprobados reglamentariamente.

3.º Que el resto, después de verificadas ambas deducciones sea repartido sobre la riqueza reconocida en los amillaramientos y sus apéndices, sin excluir la urbana descubierta que no se halle ya incluida en los expresados registros, quedando dentro de los tipos máximos establecidos el gravamen en el artículo 11 de la ley de 7 de Julio de 1888.

4.º Que el repartimiento así formado se someta con la mayor urgencia á la aprobación del Consejo de ministros, con arreglo al artículo 18 del reglamento de 30 de Septiembre de 1885.

Y 5.º Que las reclamaciones de agravio contra los repartimientos del corriente ejercicio y las anteriores que hayan sido presentadas en tiempo oportuno y se hallaren pendientes en primera ó segunda instancia, sean resueltas con arreglo á la doctrina que queda expuesta.

TRIGO DE CHAMPLAN

El trigo nuevo ofrecido al público agrícola por la primera vez este año bajo el nombre de trigo de Champlán, hace parte de la serie de granos que desde hace más de veinte años me ocupó de producir en Verrières, cerca de París, por el cruzamiento razonado de las mejores razas adoptadas en el cultivo. Los parientes se escogen por los méritos que presentan en un grado excepcional, sea bajo el punto de vista de los caracteres de la vegetación, sea con relación á la calidad y á la abundancia del grano y de la paja.

Se sabe que, por efecto del cruzamiento, los

diversos caracteres de las plantas cruzadas están desasociados, y por decirlo así, desmenuados, y que se agrupan en los productos del cruzamiento según las combinaciones más diversas y algunas veces las más imprevisitas; unas plantas así obtenidas reúnen todos los defectos de los parientes, sin haber tomado una sola de sus cualidades, mientras que otras, al contrario, reúnen todo lo que los parientes tenían de bueno, excluyendo todo lo que tenían de defectuoso. Es este último resultado—superfluo es decirlo—el que el sembrador trata siempre de realizar. Sucede esto rara vez, y lo más á menudo los granos obtenidos son, como eran las plantas madres mismas, un compuesto de cualidades y de defectos; de esta manera el sembrador cuidadoso de su reputación rechaza centenares de formas nuevas antes de introducir una sola en el comercio.

Los trigos que han concurrido á la formación del trigo del Champlán son el Victoria blanco y el Chiddam de otoño, de espiga roja.

Sería muy difícil encontrar en el producto los rasgos característicos de sus parientes, porque es más grande que ambos, más fuerte de paja, más compacto de espiga, y sobre todo, posee en el momento de la floración un color verde ceniza enteramente particular que no presenta ni uno ni otro de sus parientes. Este tinte recuerda el del trigo de Noé y el del trigo de Bordeaux cuando están en espigas todavía verdes, pero es más blanco y más argentado.

Después de muchos años de cultivo experimental, en comparación con la mayor parte de las buenas variedades usuales, me he resultado á presentar este nuevo trigo á los agricultores. Nunca hasta aquí su vigor, su aspecto abundante, la fuerza y la perfecta calidad de su paja se han desmentido.

Es este un trigo muy productivo, de madurez temprana, de grano rojo grueso, anchamente hendido, de paja fuerte, blanca, muy abundante, y se deja atacar poco por las enfermedades. Hay grandes probabilidades de que convendrá sobre todo á las buenas tierras, ricas y bien abonadas.

Un trigo de gran producto debe siempre ser puesto en un medio rico y capaz de bastar á sus exigencias. En estas condiciones es como yo lo he ensayado y obtenido excelentes resultados. El cultivo en grande hecho este año, en la proximidad del establecimiento de Masey Palaiseau, estaba colocado hacia abajo de la pequeña aldea de Champlán, cuyo nombre sencillo y muy francés me ha parecido poder ser atribuido con ventaja á la nueva raza.

El trigo de Champlán es un trigo de invierno, para sembrar con preferencia á fines de Octubre, por desarrollarse con todas sus ventajas.

L. DE VILMÉRIN.

Antes de las fuertes heladas, abrir un pequeño foso en torno de cada árbol, á unas seis pulgadas del tronco y de profundidad de diez.
Es un medio excelente y barato para preservar de insectos á los árboles frutales, y también para darles más vigor y lozanía.
De la tierra que resulta de la excavación se forma un montoncito y se quema por medio de hojas secas y delgado ramaje.
Después se mezcla con la tierra quemada alguna cantidad de ceniza, madera ó cal, y se vuelve á colocar la tierra.

NOTAS Y RECORTES

Según noticias particulares, el ministro de Hacienda tiene el propósito de suprimir las patentes de alcoholes, que sustituirá por el encabeamiento por provincias. Pueden, pues, los fabricantes prepararse para constituir de nuevo el gremio, si llega á confirmarse el pensamiento del Sr. Navarro Reverter.

Según noticias facilitadas por D. José de la Peña, una oveja, propiedad de D. Marcos García, de Matarredón (Santander), ha dado ocho corderos en sólo tres partos, correspondiendo cuatro crías al de este año.

Los sembrados en ambas Castillas están relativamente bien nacidos, pero es tal la falta de lluvias que se teme una cosecha muy pobre.

De aquí que los precios de cereales adquieran cada día mayor favor, y que los labradores que aún tienen existencias se resistan á cederlas á los precios á que hoy se cotizan.

Los aldeanos de Asturias están sufriendo una crisis bastante pronunciada, acentuándose esta situación en casi todos los concejos del Occidente por la falta de lluvias, que perjudica las sementeras de cereales é imposibilita de sostener en los establos tan considerables masas de ganados como en aquella región se recrean. Las reses se resienten ya de la falta de alimentación necesaria.

Sa ha constituido en Pamplona, con un capital de 125.000 pesetas, una Sociedad anónima de Seguros de ganados, titulada *La Agrícola*, de la cual ha sido nombrado director gerente don Cayetano Lapoya.

Deseamos mucha suerte y prosperidades á la nueva Compañía, esperando que la competencia del director impulsará los intereses de la nueva Compañía.

Hay actualmente en los Estados Unidos 65 escuelas agrícolas, con un total de 1.282 profesores.

Asisten á ellas 17.623 alumnos.
Las entradas de estos institutos ascendieron el año pasado á 6.024.132 pesos, y los gastos en aparatos, construcciones, etc., á 1.581.632 pesos.

Dicen de Tortosa que algunos almendros de dicha comarca, por efecto de las últimas heladas, han sufrido pérdidas de consideración.

De diferentes pueblos de la provincia se reciben desconsoladoras noticias referentes al mal aspecto que presentan los cereales, á causa de la pertinaz sequía que desde hace tiempo se nota, asegurándose que, de seguir así, puede darse por perdida tan importante cosecha.

Durante el mes de Febrero pasado entraron en los puertos españoles ocho buques con trigo extranjero. Cinco de ellos descargaron en Barcelona, dos en Tarragona y uno en Vinazoz. El trigo importado pesaba 8.909.967 kilos, habiendo satisfecho por derechos arancelarios 712.797 pesetas.

RHUM SAN PABLO
HENRI GARNIER & Co., Pasajes (Guipúzcoa.)

Con motivo de las fuertes lluvias que reinan en la provincia de Tarragona, hállanse contentos los agricultores, por augurarse una abundante cosecha, cuando por falta de agua las creían ya perdidas.

La pertinaz sequía que se advierte en el Norte contribuye á que los trigos de día en día adquieran mayor favor en sus precios.
En Burgos, en donde el temporal de aguas se ha hecho ya bastante necesario, en pocos días

han alcanzado los trigos el precio de 39 reales la fanega.

Dice un periódico sevillano:
«Numerosas familias de agricultores de esta provincia dirigirán una solicitud al ministro de Ultramar, con el fin de que se les conceda el pase á las colonias de Fernando Póo, donde tantas ventajas se les otorgan á las familias que allí se trasladen.»
¡Con tal que resulten ciertos los beneficios prometidos!

De Arzoniz, Navarra, escriben que no ha nacido una planta siquiera de trigo ni cebada.
El estado de los campos es en Sesma tan deplorabile ó más todavía.
¡Y siguen los gérmenes de prosperidad!

MERCADOS NACIONALES

Villalón.
Han entrado 500 fanegas de trigo, pagándose con animación y firmeza á 40 reales las 94 libras. En partidas se vendieron 2.000 fanegas á 41 1/2 sobre vagón en Villada, y al mismo precio pagan 4.000 más que se ofrecen á 42. El centeno á 29; cebada á 28 y el queso á 26 reales arroba. En el último mercado de Villada se pagó á 40 1/2 las 92.

Valladolid.
La tendencia del mercado es idéntica á la de los anteriores días, y se sostiene el precio de 41 3/4 las 94 libras, tanto en el Canal como en el Arco. En partidas se pretende á 42 1/2 sobre vagón.

Barbastro.
Aunque llovió algo, los sembrados tienen mal aspecto y las vides no brotan por el tiempo seco de fuertes vientos que también perjudica los olivos. Trigo, 30 pesetas cahiz; vino tinto de 22 á 24 pesetas neto (160 litros), y aceite á 40 pesetas quintal. El trigo ha subido algo, y el negocio de vinos está paralizado.

Santa Cruz de Mudela.
Se están resintiendo mucho los sembrados por la falta de agua, y si pronto no llueve, todo se perderá. Candeal, 9 pesetas la fanega; cebada, 8; vino tinto, 2 pesetas arroba; blanco, 2,25; vinagre, 2,25; y aceite, 7,50 pesetas arroba. Tendencia al alza en todo.

Riaseco.
Se ofrece trigo á 41, y pagan á 40; al detall se conserva nominal el tipo de 38 1/2. La entrada total de la semana se calcula en 2.800 fanegas y han salido 4.800 por el Canal y 460 por ferrocarril. Este llevó además 110.600 kilogramos de harina y 28.700 de salvados.

En Valladolid pagan con firmeza á 41 3/4 reales las 94 libras en ambos mercados, y en Medina á 39.

Salamanca.
La feria de botijeros que acaba de celebrarse en esta capital ha sido poco concurrida de ganados, comparada con la que tiene lugar, en el mes de Septiembre. Aún es más numerosa en ganados la que tiene lugar los 15 de cada mes.

Se han hecho algunas ventas de mular, caballo y asnal, á precios remuneradores, y otro tanto ha sucedido con el ganado de cerda.
El vacuno, del que se han vendido algunas cabezas, no ha valido lo que de él se esperaba; el descenso en el precio ha obedecido á los pocos pastos que ofrecen las dehesas y á la circunstancia de tener que ser mantenido á pila.

Tarragona.
Prioratos superiores, dulces y secos, de 25 á 30 pesetas carga; Bajo Priorato, de 21 á 24; del Campo, 18 á 21; Montblanch y Urgel, 14 á 16; y blancos, 10 á 15, de 15 á 23. El negocio de exportación está regularmente animado en este puerto.

San Clemente.
Sembrados hermosísimos. Trigo, 9 pesetas fanega; vino tinto, 1,12 pesetas arroba, y blanco ídem. Alza las cebadas y calma los vinos.

Daimiel.
Los sembrados pierden de día en día por falta de lluvia: trigo, 9 pesetas fanega; candeal, 8,50; gaján, 7,75; cebada, 6,50; centeno, 8; semilla de ajís, 15; panizo, 8; vino tinto, 1,62 pesetas arroba; blanco, 1,50; aceite, 6,50; y lana negra sucia, 10,50.

Fermoselle.
Los centenos se consideran perdidos, pero si llueve pronto aún se salvarán las demás cosechas. Continúa la demanda de granos y tendencia al alza. Trigo, 36,50 reales fanega; cebada,

27; centeno, 26; garbanzos, 80 á 100, y vino tinto, 5 reales cántaro.

Egea de los Caballeros.
Si llueve pronto aun habrá cosecha. El trigo ha experimentado alza extraordinaria y vino no queda ya para la venta.

Don Benito.
Los labradores están contristados de tan prolongada sequía. Trigo, 10 pesetas fanega; cebada, 6,50; avena, 3,50; vino tinto, 3 pesetas arroba, y aceite, 9,50. Trigo al alza.

Palencia.
En el último mercado celebrado entraron 120 fanegas de trigo, que se pagaron á 39 reales las 92 libras; 200 de cebada á 27 fanega; 80 de centeno á 28; 60 de avena á 21.
Tendencia del mercado, sostenida.

Ciudad Rodrigo.
Los precios que rigen en este mercado son los siguientes:
Trigo á 36 reales fanega; centeno, de 27 á 28; cebada, de 27 á 28; algarrobas á 30; garbanzos, de 70 á 80.

Zaragoza.
He aquí los precios que han regido en este mercado:
Trigos.—Catalán, de 21,74 á 22,30 pesetas hectolitro; hembrilla, de 18,94 á 20,06; huerta, de 18,94 á 19,50.
Granos.—Cebada, de 11,50 á 12,30; ídem común, 11,76 á 12,03.
Harinas.—1.ª, de 33 á 38 pesetas los 100 kilos; ídem remolido, 19 á 20.
Despojos.—Cabezuela, de 5,25 á 5,50 pesetas hectolitro; menudillo á 3,25; salvado, de 2,50 á 2,75; tístara, de 2,50 á 2,75.

Manzanares.
Desde primeros de Diciembre no ha llovido en esta comarca, por cuya razón el campo está en tan mal estado, que los labradores temen la pérdida completa de la cosecha de cereales. Los ganados están sin alimento porque las pocas hierbas se han agostado.

Se presenta amenazadora calamidad sobre las muchas que hoy nos agobian, si pronto, muy pronto, el agua no remedia el gravísimo daño que hoy tenemos. De todos modos, una mitad de la cosecha está ya perdida.

Los cereales han tenido en pocos días una gran subida, especialmente la cebada, que no se encuentra, á 8 pesetas la fanega.
Los vinos han sufrido alguna paralización, causando baja en el precio. Si la demanda subiese es segura también la subida.
Precios sobre vagón:
Arroba de vino tinto ó blanco superior, 2,50 pesetas; alcohol 40º, 15; aguardiente 27º, 11; vi. negro, 2,75; aceite del país, 7,50; queso en aceite 25; lana, 12; patatas, 0,70; fanega de candeal, 9; asnal, 22,50; libra de azafrán, 35.
No se encuentra cebada, panizo, centeno, avena ni cominos.

Hay para la venta 40.000 arrobas de vino á 2,25 en la acreditada casa de P. Galiana y Pinés.

Murcia.
Mercados desanimados; tendencia al alza en los aceites.
Precios en pesetas y por hectolitro: Trigo 19,49 á 20,35; cebada, 10 á 10,50; maíz, 11 á 12; vino, 10 á 22; aceite de oliva, 77 á 85; ganado caballar, 250 á 571; mular, 300 á 700; asnal, 83 á 135; vacuno, 200 á 350; cabrío, 30 á 75; cerda, 28 á 30; ovino, 17 á 25.

Albacete.
Mercado desanimado.
Precios en pesetas y por 100 kilogramos: Trigo, 22 á 23; cebada, 19 á 20; centeno, 12 á 13; avena, 9 á 10; maíz, 14 á 15; judías, 33 á 34; garbanzos, 48 á 50; arroz, 37 á 38; habichuelas, 33 á 34; lanas: blanca, 80 á 88; negra, 86 á 88; vino, 12 á 15 pesetas hectolitro; aguardiente, 52 á 56; alcohol, 82 á 85; aceite de oliva, 60 á 62; queso, 2 á 3,50; mantecas, 1,75 á 2; ganado caballar, 180 á 780; mular, 500 á 900; asnal, 90 á 250; vacuno, 200 á 300; cabrío, 9 á 10 pesetas los 10 kilogramos; cerda, 10 á 11; ovino, 9 á 10.

Córdoba.
Precio en esta plaza de los siguientes artículos:
Trigo, quintal métrico, de 24 á 26 pesetas; cebada de 24,50 á 26; harina de primera, de 36 á 38; ídem de segunda, de 33 á 35; ídem de tercera, de 26 á 27; salvado á 5; echaduras á 9; carbón vegetal, de 10 á 12; ídem de col, de 4 á 5; esparto, de 15 á 16.
Aceite, hectolitro, de 74 á 76 pesetas, y petróleo de 75 á 80.

Al finalizar el mes de Marzo último, se cotizaban los ganados á los precios siguientes: caballar, de 500 á 750 pesetas por cabeza; mular, de 500 á 600; asnal, de 130 á 180; vacuno, de 280 á

340; de cerda, de 40 á 50; cabrío, de 20 á 24, y ovino, de 16 á 20.

Sevilla.
En el mercado de la Calzada entraron ayer 3.000 arrobas de aceite, que se cotizaron al precio de 214 30 3/4 reales la arroba.

Santander.
Muy de veras celebraríamos con los interesados en el negocio harinero que la actividad de la demanda y los embarques constantes permitieran responder á la tendencia al alza que existe en los mercados de Castilla; pero estamos muy lejos de tan deseada situación; por el contrario, el cable comunica noticias poco halagüeñas para los remitentes á las Antillas, en cuyas plazas las harinas abundan y los precios de venta arrojan segura pérdida para el remitente. Y en cuanto al litoral de la Península se refiere, no es posible que la molinería de estas provincias, que lucha con tantas dificultades, pueda competir con la de Cataluña.

Se habla de gestiones practicadas por algunos fabricantes de los alrededores para contratar varios cargamentos de trigos extranjeros, mas hasta ahora, no se ha hecho nada en definitivo.

EXTRANJEROS

Cette.
El estado de los mercados franceses para nuestros vinos se sostiene con muy poca diferencia, como decíamos la semana anterior. En ninguno de los grandes centros de venta y consumo como son Cette, Burdeos y París, se han modificado en lo más mínimo los precios, si bien sea por causa de las fiestas, sea por otros motivos, las compras han revestido menos importancia y las transacciones se han hecho algo más difíciles.
Como son muchos los que tratan de explicarse la calma que reina por la fabricación de vinos de pasa, conviene hacer constar que desde Noviembre del 95 á 1.º de Abril 96, la importación á Francia de dicho producto ha sido de 22.000 toneladas, con las cuales ha podido todo lo más elaborarse de 8 á 900.000 hectolitros de vino á 8 grados.

Quizá más que á esto, y sólo como una de las causas, debe señalarse la fabricación de vinos de piquetes y de azúcar que en grande escala tiene efecto en la propiedad. De ahí que se espere con ansia la discusión del proyecto de ley sobre los vinos artificiales presentado en la Cámara de diputados por Mr. Turrel y del que ya dimos cuenta en uno de nuestros boletines anteriores.

Burdeos.
Trigo del país, de 14,50 á 14,75 francos los 80 kilos.
Harinas cilíndricas, de 26 á 27 francos las superiores; las clases corrientes, de 25,75 á 26, y las de piedra á 24,50, todo por 100 kilos.

París.
Trigos.—Se cotizan sobre corrientes á 18,25; próximo á 18,25; cuatro últimos á 18,50; 4 de Marzo á 18,50.
Precios por 100 kilos.
Harinas.—Sobre corriente á 39,50; próximo á 39,50; cuatro últimos á 39,75; 4 de Marzo á 39,75.
Precios en francos por 157 kilogramos.

Tolosa.
Cotízanse en esta plaza blandetes y trigos superiores, de 15,50 á 15,75 francos; blandetes y trigos buena calidad, de 14,75 á 15,25; blandetes y trigos ordinarios, de 14,50 á 14,75. Precio por 80 kilos.
Las harinas se cotizan: marca Minot, precio medio, á 34,50 la saca de 122 1/2 kilos; S. S. precio medio, á 32,50; todo por 122 1/2 kilos.

MERCADO DE CARNES

Madrid.
Vaca.
Día 11 de 14,83 á 15,75 arroba.
Día 12 de 13,78 á 15,23 ídem.
Día 13 de 14,50 á 15,75 ídem.
Día 14 de 14,37 á 14,98 ídem.
Día 15 de 14,16 á 14,89 ídem.
Día 16 de 13,99 á 14,58 ídem.
Cordero.
Día 11 de 12,99 á 13,49 arroba.
Día 12 de 13,21 á 13,72 ídem.
Día 13 de 13,10 á 13,38 ídem.
Día 14 de 12,88 á 13,00 ídem.
Día 15 de 13,05 á 13,83 ídem.
Día 16 de 12,10 á 12,99 ídem.

Tenera.
De 14,38 á 46.

Barcelona.
Los precios corrientes de esta plaza, son:
Bueyes ó vacas, de 6 1/2 á 7 reales los 1.200 gramos; terneras, de 6 3/4 á 7 1/4; carneros, de 6 1/2 á 7; ovejas, de 6 á 6 1/2; cerdos, de 40 á 42 reales los 10,400 kilos, corderos de 6 á 6 1/2.
Movimiento de ganado en el mes de Marzo.
Existencias: vacuno, 102; lanar, 425.
Entradas del 1 al 10: vacuno, 244; lanar, 2.065; cabrío, 9.
Salidas del 1 al 10: vacuno, 244; lanar, 1.926; cabrío, 9.
Existencias: lanar, 139.

Sevilla.
Matadero.
Reses, 55; terneras, 4; carneros, 433; ovejas, 28. Precios al público: reses mayores, de 1,60 á 2,00; ternera, de 2,50 á 3,50; ovejas y cabra, de 1,20 á 1,50.
Precios por pesetas: de 1,25 á 1,40.

SEMANA POLITICA
Los últimos ecos.
Aún resuenan en todas partes los ecos de las vergüenzas y lamentos de las últimas elecciones que serán el asombro de la generación del siglo que viene.
Fullerías, sorpresas, astucias, trampas, atropellos, iniquidades, trapisondas, de todo ha tenido la viña que, para honrarsuya, acaba de recoger en la última capacha el partido conservador.
Los directores y comparsas de la tramoya electoral pueden sentirse satisfechos. Un verdadero prodigio de habilidad han realizado, un derrotero de ingenio han puesto de manifiesto.
Se abrirán las Cortes, y nunca como entonces podrá sentirse satisfecho el Sr. Cánovas, el que, por la mala suerte de Cisneros al verse rodeado de la expresión sincera del voto de los pueblos, puede exclamar:
«Estos son mis poderes. Con estos caeré al abismo arrastrando tras sí cuanto á mí paso encuentre.»
¿Pero es que es posible que aún se constituya el Congreso?
Hay gentes que lo dudan, como hay gentes que creen que Cánovas no existe, que ocultan su muerte, porque si viviera—dicen—¿cómo había de consentir tanta vergüenza y farsa tanta?
Aún vive: pero qué triste vivir el suyo. Si mira arriba, no ve sino un cielo inmenso que le abandona; si á la derecha, el predominio de los hombres funestos que se rien del país y de todo lo más sagrado; si á su izquierda, la anarquía y la desconfianza en su propia familia, en la más lindísima; si abajo, la tierra que se abre bajo sus pies solicitándole al abismo.
Triste destino el que ofrece al país, si el país en un sacudimiento nervioso no procura salvarse de la catástrofe.
¿Qué ceguada tan grande!
Las últimas elecciones traerán mucha cola, muchísima.

SEMANA POLITICA

160.000 duros.
Un sólo candidato de Bilbao ha gastado esta enorme cifra para sacar triunfante su candidatura, y personas veraces que conocen el movimiento de dinero en esta provincia, para las elecciones, aseguran, temiendo quedarse cortos, que se han gastado cuatro millones de pesetas.
Este es otro aspecto de la cuestión que trae atfijidos á todos los hombres serios de este país.
Todos en él pusieron sus profanas manos.

Basta de elecciones.
Ayer se aseguraba como cosa cierta, que antes de que se inaugurara las tareas parlamentarias, el Sr. Sagasta reunirá á los notables de su partido para fijar el programa parlamentario.
Esta reunión que ya se anuncia, será seguramente el principio de una oposición decidida y vigorosa contra la política del gobierno conservador, y los temas que han de informar el programa parlamentario del partido liberal serán: primero, una discusión detenida de las actas; segundo la política militar y económica de Cuba; tercero, la política internacional, y cuarto, las cuestiones de Hacienda.
Como estos puntos serán también los más sa-

lientes que el Gobierno trate en el Mensaje de la Corona, todo hace suponer que con la discusión del Mensaje se enlazará un amplísimo debate político que consumirá la primera legislatura.
El Gobierno, que presume esto también, por cumplir el precepto constitucional, y una vez constituidas las Cámaras, presentará los presupuestos y leyes económicas más indispensables para continuar la campaña de Cuba, que serán las primeras que se discutan, pues los presupuestos es probable que ni aun dictamen se dé sobre ellos, porque el período parlamentario será escasamente de dos meses.

Mr. Taylor.
Se sigue hablando de la nota enviada por el Gobierno de los Estados Unidos á Mr. Taylor, y el Gobierno lo sigue negando.
La gente política no tiene confianza en estas negaciones en vista de las muchas noticias particulares que en Madrid se han recibido sobre este asunto.
Esta es la más negra.
El Gobierno de los Estados Unidos sigue dispénsandonos entre tanto sincera amistad, pero continúa haciendo aprestos militares de todas clases por si tiene amistosamente que intervenir en las cuestiones de Cuba.
El primer jalón de la intervención ya lo ha colocado en la Habana con el nombramiento de su cónsul.
Después... después no tiene que hacer sino esperar, porque no olvida de qué modo tan sencillo y barato se apoderó de la Florida.
¿Tiene previsto el Gobierno los acontecimientos que en España pueden surgir, si desgraciadamente llegara un caso que no esperamos y que Dios permita que no lo veamos?

Conformes.
Dice El Correo:
«Las futuras Cortes están llamadas á resolver problemas que pueden ser trascendentales en la vida nacional, entre otros el problema cubano. El conservador, incurrirán en grave responsabilidad si antes de llegar al examen de problemas tan hondos no hubieran dado grandes ejemplos de energía é imparcialidad, para no aparecer cómplices de culpas que le serían imputables por el sentimiento de Cuba, siendo prudente añadir que si las actas de Madrid ó otras de su especie requieren un tratamiento enérgico, todavía lo exigen más radical las actas de Cuba, porque éstas sí que son nulas y viciosas *ab origine*, no sólo por el estado de guerra, sino porque se han hecho sin censo legítimo y presididas por alcaldes interinos.»
Nuestra opinión es que las circunstancias son muy graves, y que si los partidos de gobierno por debilidad ó por error, no proceden con tino y rectitud, puede en primer lugar quebrantarse su prestigio y su actual composición de modo muy honroso, y luego puede ocurrir que sufrieran grave daño los altos intereses que les están confiados.»

En todas partes no se oye hablar sino de esa gravedad.
¿Pero en qué tonos y qué profecías!
Deberán estar muy satisfechos los Sres. Romero Robledo y Bosch.
De Cuba.
Seguimos sin obtener una ventaja positiva en la guerra, y el período de lluvias, que paralizará los movimientos del ejército, está encima.
¿Quién duda ya que sin la buena amistad de los Estados Unidos esa guerra miserable estaría terminada?
Basta sólo para conseguirlo el que á todo trance se las desmontara.
El mambís, cobarde y degenerado, sólo puede mantenerse en la guerra por el caballo, que son sus pies para volar. Con el caballo va á todas partes; sin el caballo es hombre perdido.
Hubiera bastado en sus comienzos esta humana previsión, y la guerra no hubiera alcanzado los vuelos que tiene.
Lo que hoy se impone antes del período de las lluvias, es un castigo enérgico á Maceo, para lo cual se requiere mucha actividad en las operaciones, mucha energía, mucha persecución.
Las elecciones de Cuba.
La prensa toda, sin más excepción que la conservadora, según afirma El Liberal, pide á gritos pelado la anulación de las elecciones de Cuba. Lleva muchísima razón; pero deben anularse con más razón y por motivos más graves que los de Madrid.
Muéstrase enérgico una vez el Sr. Sagasta en este sentido y no pierda de vista que el país no le pierda una sola sílaba, ni un sólo movimiento. No se haga jamás cómplice de iniquidades semejantes.
Imp.de L. Miñón, Espoz y Mina, 6.—Telef. 600.

LA LEGITIMIDAD Y LA HIDALGUÍA
Real Fábrica de cigarrillos y paquetes de picadura de todas clases
DE
PRUDENCIO RABELL
CON SUS MARCAS ANEXAS
La Honradez, El Negro Bueno y el Fénix
AGRACIADO POR REAL ORDEN DE S. M. EL REY DON ALFONSO XII CON EL USO DE SUS REALES ARMAS
Estas marcas son las de mayor aceptación y consumo en España y en las Repúblicas de Norte de América, y las que más se exportan á las demás naciones de Europa.
Los productos de esta fábrica son elaborados con hojas selectas, procedentes de las mejores vegas de Vuelta Abajo, escogidas escrupulosamente por persona inteligentísima en el ramo.
Los cigarrillos son elaborados á máquina, tanto los elegantes y panetelas como los corrientes, lo cual, además de su reconocida calidad y buen gusto, garantiza el aseo y limpieza de su elaboración.
Hay constantemente un surtido general, variado y fresco, de elegantes, panetelas, bouquet Imperial, especiales, canellas, medio gigantes y gigantes en papel de algodón, trigo, hilo, arroz, pectoral, berro, pulpa, y pasta de tabaco, orozuz y chorrito.
Al que lo solicite, se le envían precios corrientes de los artículos de la fábrica, y se sirven los pedidos con esmero y prontitud.
Dirección: Cable, Rabell.—Teléfono 1.016.—Correo, Apartado 117.—Paseo de Tacon (Carlos III), 193.—HABANA

ESTACION AMPELOGRÁFICA CATALANA
Cepas americanas, híbridos los más resistentes á la filoxera.—Cepas europeas injertadas sobre pie resistente.—Escuela práctica de injertadores, la primera creada en España.
Se ha publicado el catálogo núm. 10, correspondiente á 1895-96, el cual oportunamente se remitirá á quien lo solicite.
Para pedidos, informes y noticias, dirigirse á
DON ANTONIO UBACH SOLER, PROPIETARIO
TARRASA

IMPRENTA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION
DE
LEONARDO MIÑÓN
Perú, 17, Valladolid.—Espoz y Mina, 6, Madrid.

Fábrica de libros rayados y sobres, resmillería, talla de grabados, objetos de escritorio, dibujo y pintura.
Gran surtido en escribanías, tinteros, raspadores, vades de mesa, papeleras, secapafirmas, plumas, portaplumas, libretas, prensas para copiar, álbums para fotografía y dibujo.
Se acaba de recibir un bonito surtido en cajas de papel fantasía y tarjetas de felicitación á precios muy económicos.

GRANDES ALMACENES DE VINOS Y ALCOHOLES
DE
ISIDRO GOMEZ
PUEBLA DE DON FADRIQUE
(TOLEDO)

SOCIEDAD ANÓNIMA
VASCO-ANDALUZA-ASTURIANA
SANTA BÁRBARA
FÁBRICA DE EXPLOSIVOS EN BONANZA (CÁDIZ)
Gomas y dinamitas de todas clases, mechas de seguridad, cápsulas, etc., etc.
Diríjase los pedidos al DIRECTOR, en BONANZA
GRAN ESTABLECIMIENTO HORTICOLA
DE
JOAQUIN ALDRUFEU
Caballero de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica
Proveedor de la Real Casa
GRAN PREMIO DE S. A. R. LA INFANTA ISABEL
Diplomas de honor, medallas de oro, premios en metálico, etc., etc.
CALLE DEL BRUCH, 182—BARCELONA
En esta acreditada casa hallarán los señores propietarios y aficionados las más selectas colecciones de todas clases de árboles frutales, árboles y arbustos de utilidad y adorno.
Plantas de estufa y de aire libre, tubérculos, cebollas de flores y semillas de todas clases.
Para cerciorarse del inmenso surtido, pídase el Catálogo general ilustrado, que se remitirá franco á quien lo solicite.

THE NEW-YORK & PUERTO RICO S. S. CO.
Línea regular de vapores entre Nueva York y la isla de Puerto Rico. Los vapores de esta línea hacen el servicio de correos gratuitamente y gozan de las franquicias de Correos, según decreto del Gobierno español y Real orden de 27 de Enero de 1889, ratificada por Real decreto de 23 de Noviembre del propio año.
AGENTES GENERALES PARA LA ISLA DE PUERTO RICO
LATIMER & FERNANDEZ
SAN JUAN, P. R.

CAMPOS ELISEOS DE LÉRIDA GRAN ESTABLECIMIENTO DE ARBORICULTURA Y FLORICULTURA DIRECTOR PROPIETARIO D. FRANCISCO VIDAL Y CODINA

COMISARIO DE AGRICULTURA, INDUSTRIA Y COMERCIO DE LA PROVINCIA DE LÉRIDA PROVEEDOR DE LA ASOCIACIÓN DE AGRICULTORES DE ESPAÑA Cultivos en grande escala para la exportación. Especialidades para la formación de jardines y parques.

VIDES AMERICANAS LATHYRUS SYLVESTRIS DE WAGNER Nueva planta forrajera para los terrenos áridos y secos.—Semilla auténtica de Baviera. Transporte en tarifa especial por todas las líneas férreas de España.

VALLS HERMANOS INGENIEROS CONSTRUCTORES TALLERES DE FUNDICION Y CONSTRUCCION FUNDADOS EN 1854

PREMIADOS CON 24 MEDALLAS DE ORO Y PLATA, 3 GRANDES DIPLOMAS DE HONOR Y 2 DE PROGRESO POR SUS ESPECIALIDADES.—Teléfono 595. Director: DON AGUSTIN VALLE BERGÉS, Ingeniero.

Maquinarias e instalaciones completas, según los últimos adelantos, para fábricas y molinos, para pequeñas y grandes cosechas prensas hidráulicas, de engranes, de (molineta ó palancas, etc., etc.) movidas á brazo, por caballería y por motor.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DEL EXCMO. SR. MARQUÉS DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895. — DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with 4 columns: 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, and Peso aproximado. Rows list wine types like Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, etc.

PEDIDOS. Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Richard, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al Apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de San Domingo, núm. 5, principal izquierda.

DEPOSITOS EN ESPAÑA Alicante: D. José Torras y Herp, Calle de San Francisco, número 74. Almería: D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.

Table with 2 columns: Description of wine packages and Price in Pesetas. Rows include Caja con 25 botellas vino en su 4.º año, Idem » 12, etc.

ADVERTENCIAS. La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para las botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve la botella y la media botella.

LÍNEAS DE VAPORES DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Table with 2 columns: Flota de las Antillas and Flota de Filipinas. Lists ship names like Pio IX, Conde Wilfredo, Martín Sáenz, Miguel M. Pinillos, etc.

VINICULTORES ENOSOTERO PARA CONSERVAR Y MEJORAR LOS VINOS SIN EMPLEAR ALCOHOL, YESO NI OTRAS DROGAS. El vino con enosotero jamás se vuelve ácido, y siempre mejora.

EL AGUILA GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Géneros para la medida y abundante surtido en trajes para niños. PRECIO FIJO

NO CABE ADULTERACION Esta casa prepara y elabora los chocolates á presencia y gusto del cliente. Cafés tostados diariamente. Thes y pastas superiores. J. DIEZ Y DIEZ Barquillo, 30, fábrica de chocolates.

COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS BARCELONA, MANILA DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO DE TODAS LAS EXPOSICIONES

CULTIVO DE LAS ABEJAS GRAN ESTABLECIMIENTO DE APICULTURA MOVILISTA E. DE MERCADER-BELLOCH Cervantes, 1 y San Francisco, 2.-GRACIA (Barcelona).

SOCIEDAD ANONIMA DE LA MANJOYA OVIEDO (ASTURIAS) SUCURSAL EN NOCEDAL (VIZCAYA) FABRICAS DE PRODUCTOS EXPLOSIVOS Y DE PRODUCTOS QUIMICOS

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES (LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS) SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Table with 4 columns: PROVINCIAS, NUMERO de siniestros, SUMA PAGADA, and PROVINCIAS, NUMERO de siniestros, SUMA PAGADA. Lists provinces like Alava, Alicante, Badajoz, etc.

AUSTRIA Y HUNGRÍA SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS Domicilio social: Preciados, 22.-MADRID El interés que el público ha demostrado por esta modesta Sociedad, mutua en todas sus fases, le acredita el que en veintinueve meses que lleva de existencia ha garantido seguros en los ramos de incendios, cosechas, ganados y vida por pesetas 516.577.523.

BEBENJENA GUIASADA LAREDO Y C.ª ALMAGRO SUCURSAL EN MADRID Tienda de Ultramarinos de Pellico CALLE DE SEVILLA

GRANDES ALMACENES DE EL SIGLO RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 5 Y 7 Y CALLE DE XUCLA, 8, 10 Y 12 BARCELONA

SECCIONES DE Abanicos, Alifambres, Artículos para fumador, Bisutería, Batería de cocina, Confecciones, Camisiería, Corbatería, Corsés, Cortinajes, Coronas (finchies), Efectos de escritorio, Efectos de viaje, Fumistería, Ferretería, Géneros de punto, Guantería, Joyería, Juguetes, Lencería, Lancería, Muebles, Loza y Cristal, Luces, Mercadería, Manguitas, Muebles, Metal blanco, Óptica, Pañoletas, Objetos de piel, Paraguas, Perfumería, Ropa blanca, Relojería, Sestería, Sombreros para señora, Sombretería, Sastrea y Zapatería.

GRANDES DESTILERIAS MALAGUENAS «COGNACS SUPERFINOS»



Pidanse en todos los cafes y tiendas de ultramarinos.

CONSTRUCCION DE APARATOS DE DESTILACION GRAN PREMIO Y DOS MEDALLAS DE ORO Instalación completa de destilación de vinos, orujos, granos, remolacha, melaza, etc.

LEONCIO CARRÉ, San Vicente de la Roqueta-Plaza de la Ermita-VALENCIA Catálogos gratis á quien los pida.—Se reforman los alambiques antiguos y se ponen al nuevo sistema

LINEA DE VAPORES «SERRA» Y COMPANIA DE NAVEGACION «LA FLECHA»

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES-CORREOS ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES PARA HABANA, MATANZAS, SANTIAGO DE CUBA, CIENFUEGOS, CÁRDENAS, SAGUA LA GRANDE, GUANTANAMO, TRINIDAD DE CUBA, MANZANILLO, GIBARA, NUEVITAS Y CAIBARIEN

Table with 3 columns: PUERTOS DE DESTINO, NOMBRES, and FECHA DE SALIDA. Lists destinations like Habana, Matanzas, Sagua la Grande, etc.

LINEA DE PUERTO RICO SERVICIO REGULAR

Entre Santander y la Isla de Puerto Rico POR LOS GRANDES Y MAGNIFICOS VAPORES NOMBRADOS IDA, BENITA, RITA, PAULINA Y MARIA El 8 de Abril saldrá el vapor español

RITA admitiendo carga y pasajeros sin transbordo para los puertos de San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez, Aguadilla y Arceibo.



ALBERTO AHLES.—Paseo de la Aduana, 15, Barcelona. Antigua Sucursal de la casa NOEL de París.

CENTRO VITICOLA AMPURDANÉS

Viveros y plantaciones de CEPAS AMERICANAS LOS MÁS IMPORTANTES DE ESPAÑA INJERTOS, BARBADOS, ESTACAS PLANTAS PARA TIERRAS CALIZAS Especialidad en injertos sobre variedades de selección.

MALLEU, BARNEDA Y LLONCH PROPIETARIOS VITICULTORES FIGUERAS (GERONA) Premiados en el Concurso de Badalona de 1891 con primer premio, Diploma de Progreso y Medalla de oro.

CALLOS Y DUREZAS DE LOS PIES

Curan segura y radicalmente á los cinco días de usar el CALICIDA ABRAS XIFRA A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Véndese el estuche con frasco, pincel e instrucciones á una peseta en las buenas farmacias y droguerías de España. Por mayor, D. Melchor García.

EL IMPORTANTE Y ACREDITADO ESTABLECIMIENTO DE HORTICULTURA Y SEMILLAS DE LORENZO RACAUD

MONTEMOLIN Y PASEO DE TORRENO-ZARAGOZA remitirá gratis sus Catálogos general y de semillas á todos los que lo soliciten. Exportación para todas las provincias de España y del extranjero. Confianza y esmero en sus envíos.